

1 Aos quinze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte, às dezessete horas
2 e trinta minutos, online, em sala virtual do Microsoft Teams, reuniu-se ordinariamente
3 o Departamento de Administração Empresarial da ESAG, sob a presidência do Chefe
4 do Departamento de Administração Empresarial, Professor José Luiz Fonseca da
5 Silva Filho, estando presentes de acordo com a lista de presença extraída do Microsoft
6 Teams: Adrián Sánchez Abraham, Carlos Eduardo Freitas da Cunha, Carlos Roberto
7 De Rolt, Clerilei Aparecida Bier, Dannyela da Cunha Lemos, Eduardo Janicsek Jara,
8 Eduardo Trauer, Éverton Luis Pellizzaro de Lorenzi Cancellier, Fábio Pugliesi,
9 Francisco de Resende Baima, Giselle Meira Kersten, Isabela Regina Fornari Müller,
10 Jane Iara Pereira da Costa, José Luiz Fonseca da Silva Filho, Jovane Medina
11 Azevedo, Julíbio David Ardigo, Júlio da Silva Dias, Leandro Costa Schmitz, Marcus
12 Tomasi, Mário César Barreto Moraes, Omar Abdel Muhdi Said Omar, Osvaldo Faria
13 de Oliveira, Rafael Tezza, Reinaldo de Almeida Coelho, Ruth Ferreira Roque Rossi,
14 Sérgio Bittencourt, Milena Barbi Ferreira, Marcelo Luiz Brocardo e Rafael Tadeu
15 Vieira. Não compareceram de acordo com a lista extraída do Microsoft Teams: Alberto
16 Russi Jr., Fabiano Maury Raupp, Felipe Eugênio Kich Gontijo, Graziela Dias
17 Alperstedt, Nério Amboni e Octavio René Lebarbenchon Neto. Justificaram ausência
18 os seguintes professores: Fabiano Maury Raupp, Graziela Dias Alperstedt e Nério
19 Amboni. Em licença prêmio: Luís Gonzaga Mattos Monteiro. Constatado o quórum, o
20 Presidente declarou aberta a presente reunião. **1. Leitura e aprovação da ata da**
21 **reunião anterior. Interessado: DAE. Relator: Prof. José Luiz Fonseca da Silva**
22 **Filho.** A ata da reunião de 03 de novembro de 2020 foi aprovada por unanimidade. **2.**
23 **Inclusões em Pauta. Interessado: DAE. Relator: Prof. José Luiz Fonseca da Silva**
24 **Filho.** Não houve solicitações de inclusão em pauta. **3. Solicitação de Licença**
25 **Sabática. (UDESC 00041389/2020). Interessado: Prof. Reinaldo de Almeida**
26 **Coelho. Relator: Prof.^a Giselle Meira Kersten.** A relatora foi de parecer favorável à
27 aprovação da solicitação de licença sabática. O professor Éverton Cancellier informou
28 que a Instrução Normativa 008/2020 exige que a carga horária mínima de ensino de
29 doze horas do professor seja absorvida, além das próprias cargas horárias mínimas
30 dos professores que o substituirão, por outros professores efetivos do Departamento.

Presidente:

Secretária:

Membros:

31 O professor Éverton sugeriu que o professor Reinaldo providencie as declarações com
32 outros professores para substituí-lo no período da licença sabática. Colocada em
33 votação, a solicitação foi aprovada por unanimidade, condicionada à inclusão no
34 processo das declarações assinadas pelos professores que substituirão o professor
35 Reinaldo de Almeida Coelho no período de usufruto da licença sabática. **4.**
36 **Encerramento dos Grupos de Trabalho: GT Novos Modelos e GT Eventos.**
37 **Interessado: DAE. Relator: Prof. José Luiz Fonseca da Silva Filho.** O professor
38 José Fonseca relatou que foi distribuído o material produzido pelo Grupo de Trabalho
39 Novos Modelos. O professor José Fonseca informou que foi feito o envio de um
40 arquivo aos professores com esse material, por e-mail. O professor José Fonseca
41 relatou também que o Grupo de Trabalho Eventos criou algumas possibilidades que
42 podem contribuir com o desenvolvimento dos trabalhos interdisciplinares. Informou
43 que foi desenvolvida a ideia da Caravana Empresarial, que se trata de visitas virtuais
44 seguidas de oficinas que abordam os temas de cada um dos trabalhos
45 interdisciplinares. A outra ideia desenvolvida, informou, foi o Laboratório da Realidade,
46 que se trata de um espaço para que os estudantes possam desenvolver através de
47 vídeos e outras mídias a junção entre teoria e prática. O professor Mario Moraes
48 registrou que no Grupo de Trabalho Eventos foi muito efetiva e fundamental a
49 participação dos professores Leandro Schmitz e Reinaldo Coelho, e destacou que
50 vale a pena registrar o empenho dos professores junto à ACATE para estabelecer
51 este contato. Colocado em votação, o relatório final dos Grupos de Trabalho foi
52 aprovado por unanimidade. **5. Movimento dos Trabalhos Interdisciplinares.**
53 **Interessado: DAE. Relator: Prof. José Luiz Fonseca da Silva Filho.** O professor
54 José Fonseca convidou os Coordenadores dos Trabalhos Interdisciplinares a falarem
55 a respeito do andamento dos trabalhos. Os professores Eduardo Jara e Isabela Müller
56 informaram que já foram montados os grupos na primeira fase, que já houve uma
57 primeira rodada de entrega parcial e que os alunos estão desenvolvendo bem o
58 trabalho. A professora Isabela destacou que os alunos estão cientes a respeito dos
59 prazos mais curtos do semestre e que foram dadas as orientações necessárias para
60 que possam desenvolver com tranquilidade o trabalho. O professor Marcus Tomasi

Presidente:

Secretária:

Membros:

61 falou a respeito do trabalho interdisciplinar do segundo termo e informou que foi feita
62 uma avaliação e readequação do trabalho interdisciplinar desenvolvido no semestre
63 anterior, com a elaboração do projeto pelos professores do termo. Informou ainda que
64 foi feita a apresentação do trabalho interdisciplinar aos alunos e que no momento os
65 alunos estão buscando as empresas para desenvolverem os trabalhos. Os
66 professores Júlio Dias e Ruth Rossi falaram a respeito do trabalho interdisciplinar da
67 quarta fase e informaram que os alunos formaram as equipes e desenvolverão a maior
68 parte do trabalho no retorno das atividades em fevereiro. O professor Julíbio Ardigo
69 complementou o relato, informando que a metodologia foi adotada tanto para o
70 período vespertino como noturno da quarta fase. O professor Omar Omar falou a
71 respeito do desenvolvimento do trabalho interdisciplinar no quinto termo e informou
72 que não há ainda um trabalho interdisciplinar estruturado no quinto termo. O professor
73 José Fonseca colocou-se à disposição para, caso seja necessário, fazer o contato
74 com as empresas para estruturar o trabalho interdisciplinar do quinto termo. O
75 professor Júlio Dias lembrou que o trabalho interdisciplinar do quinto termo é um dos
76 mais difíceis de serem desenvolvidos no momento por conta da transição de currículo.
77 O professor Reinaldo Coelho informou que no sexto termo o trabalho interdisciplinar
78 está sendo desenvolvido pelos grupos de alunos em conjunto com grupos de
79 empreendedores da ACATE. Informou ainda que o trabalho está transcorrendo bem.
80 O professor Mario Moraes observou que o desenvolvimento dos trabalhos
81 interdisciplinares atende a nova resolução da curricularização da extensão. O
82 professor Mario observou ainda que não foi regulamentado o peso do trabalho
83 interdisciplinar e que isso poderia ser mais bem esclarecido. O professor José
84 Fonseca opinou que um peso muito baixo para os trabalhos interdisciplinares pode
85 ser desmotivador. A professora Ruth Rossi observou que em outras reuniões foi
86 definido que o peso mínimo deveria ser vinte por cento. **6. Considerações a respeito**
87 **do início do semestre. Interessado: DAE. Relator: Prof. José Luiz Fonseca da**
88 **Silva Filho.** O professor José Fonseca convidou os professores a compartilhar as
89 experiências a respeito do início do semestre. De sua parte, relatou que a demora em
90 fechar as listas de presença definitivas atrapalham muito o início do semestre. Colocou

Presidente:

Secretária:

Membros:

91 um segundo ponto a respeito de dúvidas dos alunos sobre a organização das
92 disciplinas pelos professores, salientando que a comunicação com os alunos neste
93 período precisa ser repisada para deixar os alunos com menos dúvidas. O professor
94 Júlio Dias observou que neste semestre em que iniciou sem conhecer os estudantes
95 pessoalmente, o contato parece mais distante e estranhou isso. O professor Osvaldo
96 Oliveira corroborou a observação do professor Júlio e destacou ainda que tem tido
97 mais dificuldades com a manifestação dos alunos neste semestre. O professor
98 Osvaldo fez ainda algumas considerações a respeito das avaliações nesta
99 modalidade de ensino à distância. O professor José Fonseca informou que entende
100 que é necessário fazer um gesto no sentido de demonstrar a importância da
101 participação mais ativa dos estudantes. **7. Pré-Requisitos do Curso de Adm.**
102 **Empresarial. Interessado: DAE. Relator: Prof. José Luiz Fonseca da Silva Filho.**
103 O professor José Fonseca informou que no âmbito do Núcleo Docente Estruturante
104 (NDE) estão sendo discutidos os pré-requisitos do curso de Administração
105 Empresarial. Informou que foi criada uma série de dependências por frequência, ao
106 invés de dependência por nota. Informou ainda que há uma reunião do NDE marcada
107 para o dia dezesseis de dezembro de dois mil e vinte. **8. Validações de disciplinas**
108 **entre os cursos da Esag. Interessado: DAE. Relator: Prof. José Luiz Fonseca da**
109 **Silva Filho.** O professor José Fonseca informou que foram criadas equivalências
110 entre disciplinas dos cursos de Administração Empresarial, Administração Pública e
111 Ciências Econômicas. Informou que a tabela desenvolvida pelas Chefias de
112 Departamento foi enviada por e-mail aos professores e aqueles que desejarem
113 poderão enviar sugestões por e-mail para contribuir com esta tabela. **9. Livro da**
114 **Esag. Interessado: DAE. Relator: Prof. José Luiz Fonseca da Silva Filho.** O
115 professor José Fonseca informou que em conversa com a Editora Udesc recebeu um
116 retorno positivo e formulou algumas sugestões aos professores no que se refere à
117 forma de desenvolver os capítulos. Colocou que os professores poderão organizar-se
118 em duplas ou trios para desenvolver os capítulos. Estipulou o prazo de 30 de março
119 de 2021 para envio dos resumos pelos professores. **10. Comissão Parque das**
120 **Profissões. Interessado: DAE. Relator: Prof. José Luiz Fonseca da Silva Filho.** O

Presidente:

Secretária:

Membros:

121 professor José Fonseca informou que foi criada uma Comissão do Departamento de
122 Administração Empresarial para estruturar a participação do Departamento no Parque
123 das Profissões da Udesc. Os professores Adrián Abraham, Giselle Kersten e Carlos
124 Cunha integram a Comissão para estudar a melhor forma de apresentar o curso de
125 Administração Empresarial neste evento. **11. Filme de Apresentação da Esag.**
126 **Interessado: DAE. Relator: Prof. José Luiz Fonseca da Silva Filho.** O professor
127 José Fonseca informou que conversou com um roteirista a respeito do
128 desenvolvimento de um filme de apresentação da Esag. Esclareceu ainda que decidiu
129 primeiro dar conhecimento da proposta ao Departamento para somente então
130 desenvolver um projeto inicial e fazer as primeiras tratativas. **12. Representação do**
131 **DAE na Esag Jr. Interessado: DAE. Relator: Prof. José Luiz Fonseca da Silva**
132 **Filho.** O professor José Fonseca informou que a professora Ruth Rossi substituirá o
133 professor Mario Moraes no Conselho Fiscal da Esag Jr. **13. Outros Assuntos.** O
134 professor José Fonseca informou que, juntamente ao professor Mario Moraes e
135 Graziela Alperstedt, foi feita a análise de solicitação de revalidação de diploma de um
136 estudante formado na Colômbia. Informou ainda que vai encaminhar aos professores
137 um calendário de aulas conjuntas a partir de fevereiro. O professor Mario Moraes
138 sugeriu que em uma próxima reunião seja trazida a questão de, ante um possível
139 retorno presencial em abril, manter algumas disciplinas de forma não presencial. O
140 professor José Fonseca registrou que estão sendo solicitados muitos trancamentos
141 de curso neste semestre. Nada mais havendo a tratar, foi a presente reunião
142 encerrada, da qual eu, Milena Barbi Ferreira, lavrei a presente ata, que depois de
143 aprovada, será assinada por todos os presentes. Florianópolis, 15 de dezembro de
144 2020.

Presidente:

Secretária:

Membros:



Assinaturas do documento



Código para verificação: **3180TVFZ**

Este documento foi assinado digitalmente pelos seguintes signatários nas datas indicadas:

-  **RAFAEL TEZZA** (CPF: 031.XXX.849-XX) em 09/03/2021 às 14:40:11
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:36:24 e válido até 30/03/2118 - 12:36:24.
(Assinatura do sistema)
-  **MARIO CESAR BARRETO MORAES** (CPF: 304.XXX.929-XX) em 09/03/2021 às 15:06:24
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:43:17 e válido até 30/03/2118 - 12:43:17.
(Assinatura do sistema)
-  **ISABELA REGINA FORNARI MULLER** (CPF: 464.XXX.009-XX) em 09/03/2021 às 15:11:56
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:41:00 e válido até 30/03/2118 - 12:41:00.
(Assinatura do sistema)
-  **"EVERTON LUIS PELLIZZARO DE L CANCELLIER"** em 09/03/2021 às 16:42:06
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:42:03 e válido até 30/03/2118 - 12:42:03.
(Assinatura do sistema)
-  **RAFAEL TADEU VIEIRA** em 09/03/2021 às 21:10:26
Emitido por: "SGP-e", emitido em 02/04/2019 - 18:49:52 e válido até 02/04/2119 - 18:49:52.
(Assinatura do sistema)
-  **JOSE LUIZ FONSECA DA SILVA FILHO** em 10/03/2021 às 11:38:45
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:35:07 e válido até 30/03/2118 - 12:35:07.
(Assinatura do sistema)
-  **DANNYELA DA CUNHA LEMOS** em 10/03/2021 às 16:20:50
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:40:01 e válido até 30/03/2118 - 12:40:01.
(Assinatura do sistema)
-  **ADRIAN SANCHEZ ABRAHAM** (CPF: 559.XXX.869-XX) em 10/03/2021 às 21:29:30
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:47:57 e válido até 30/03/2118 - 12:47:57.
(Assinatura do sistema)
-  **RUTH FERREIRA ROQUE ROSSI** (CPF: 591.XXX.719-XX) em 12/03/2021 às 17:46:10
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:43:35 e válido até 30/03/2118 - 12:43:35.
(Assinatura do sistema)
-  **REINALDO DE ALMEIDA COELHO** (CPF: 197.XXX.318-XX) em 15/03/2021 às 09:35:27
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:34:27 e válido até 30/03/2118 - 12:34:27.
(Assinatura do sistema)



Assinaturas do documento



- ✓ **GISELLE MEIRA KERSTEN** (CPF: 947.XXX.229-XX) em 15/03/2021 às 14:26:22
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:40:24 e válido até 30/03/2118 - 12:40:24.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **"CLERILEI APARECIDA BIER"** em 15/03/2021 às 17:12:59
Emitido por: "SGP-e", emitido em 19/08/2020 - 15:58:25 e válido até 19/08/2120 - 15:58:25.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **MARCUS TOMASI** (CPF: 404.XXX.820-XX) em 18/03/2021 às 15:35:57
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:39:07 e válido até 30/03/2118 - 12:39:07.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **JULIBIO DAVID ARDIGO** (CPF: 578.XXX.009-XX) em 22/03/2021 às 10:22:40
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:36:41 e válido até 30/03/2118 - 12:36:41.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **LEANDRO COSTA SCHMITZ** (CPF: 005.XXX.379-XX) em 22/03/2021 às 18:58:18
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:36:58 e válido até 30/03/2118 - 12:36:58.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **SERGIO BITTENCOURT** (CPF: 811.XXX.409-XX) em 22/03/2021 às 19:34:59
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:47:30 e válido até 30/03/2118 - 12:47:30.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **JOVANE MEDINA AZEVEDO** em 24/03/2021 às 15:30:35
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:43:46 e válido até 30/03/2118 - 12:43:46.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **OSVALDO FARIA DE OLIVEIRA** (CPF: 895.XXX.429-XX) em 25/03/2021 às 13:36:48
Emitido por: "SGP-e", emitido em 05/04/2019 - 16:13:57 e válido até 05/04/2119 - 16:13:57.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **EDUARDO JANICSEK JARA** (CPF: 935.XXX.130-XX) em 26/03/2021 às 13:24:49
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:37:07 e válido até 30/03/2118 - 12:37:07.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **CARLOS ROBERTO DE ROLT** (CPF: 415.XXX.319-XX) em 30/03/2021 às 17:01:22
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:40:13 e válido até 30/03/2118 - 12:40:13.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **MARCELO LUIZ BROCARDI** (CPF: 769.XXX.949-XX) em 31/03/2021 às 08:00:20
Emitido por: "SGP-e", emitido em 05/04/2019 - 15:52:17 e válido até 05/04/2119 - 15:52:17.
(Assinatura do sistema)



Assinaturas do documento



- ✓ **CARLOS EDUARDO FREITAS DA CUNHA** (CPF: 461.XXX.009-XX) em 01/04/2021 às 16:15:30
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:34:53 e válido até 30/03/2118 - 12:34:53.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **EDUARDO TRAUER** (CPF: 823.XXX.819-XX) em 01/04/2021 às 20:07:19
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:41:21 e válido até 30/03/2118 - 12:41:21.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **JANE IARA PEREIRA DA COSTA** (CPF: 179.XXX.779-XX) em 02/04/2021 às 15:23:07
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:45:44 e válido até 30/03/2118 - 12:45:44.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **MILENA BARBI FERREIRA** em 05/04/2021 às 15:18:38
Emitido por: "SGP-e", emitido em 08/12/2020 - 14:36:53 e válido até 08/12/2120 - 14:36:53.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **JÚLIO DA SILVA DIAS** (CPF: 570.XXX.389-XX) em 05/04/2021 às 16:51:51
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:41:49 e válido até 30/03/2118 - 12:41:49.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **OMAR ABDEL MUHDI SAID OMAR** (CPF: 818.XXX.890-XX) em 05/04/2021 às 17:03:59
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:41:34 e válido até 30/03/2118 - 12:41:34.
(Assinatura do sistema)

- ✓ **FRANCISCO DE RESENDE BAIMA** (CPF: 046.XXX.417-XX) em 30/04/2021 às 22:03:58
Emitido por: "SGP-e", emitido em 30/03/2018 - 12:38:50 e válido até 30/03/2118 - 12:38:50.
(Assinatura do sistema)

Para verificar a autenticidade desta cópia, acesse o link <https://portal.sgpe.sea.sc.gov.br/portal-externo/conferencia-documento/VURFU0NfMTlwMjJfMDAwNDM0MThfNDM2MDNfMjAyMF8zMTgwVFZGWg==> ou o site <https://portal.sgpe.sea.sc.gov.br/portal-externo> e informe o processo **UDESC 00043418/2020** e o código **3180TVFZ** ou aponte a câmera para o QR Code presente nesta página para realizar a conferência.